

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelich
Nachfolger; Anton Oppelich, J.
Dannenberg, in Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein, Bernat; in
București: A. Popescu, B. Suce-
curanu de Romanie; in Ham-
burg: Kaviy & Jahnmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonă pe o coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în ziua care ți.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 239.

Brașov, Vineri-Sâmbătă, 28 Octomvrie (9 Noemvrie)

1895.

Neaprobarea.

Curcile politice din monarchia noastră sunt viu agitate prin faptul, că alegerea lui Lueger ca primar al Vienei n'a fost aprobată.

Pre când cei din Pesta iubilează că monarhul a refuzat a aproba ca primar al vechei reședințe imperiale pe un „adversar al dualismului și al liberalismului unguresc,” în Viena domnesce cea mai mare iritațiune în sinul poporațiunii, care până în momentul din urmă a fost de credință, că Lueger va fi întărit.

Demonstrațiunii mai serioase nu s'au întemplat până acuma în Viena, dăr este o notă foarte caracteristică a timpului, că totă mânia celor ce au părținit și au dorit întărirea se îndreptă acuma în contra Maghiarilor, susținuind ei că neaprobarea este a se mulțumi numai înfrunții și stăruințelor acestora pe lângă monarhul și pe lângă cabinetul Badeni.

Pe toate tonurile și în toate variațiunile se vorbește ađi în Viena de amestecul Maghiarilor și de presiunea, ce au esercitat'o ei asupra ministrului-președinte Badeni cu scop de-a împiedeca confirmarea lui Lueger ca primar.

Și cumcă acolo este mare fierberea și iritațiunea din cauza acesta, o dovedesce și atitudinea foilor guvernamentale unguresci, cari caută acum în tot chipul a se desvinovăți, că ar fi voit să influințeze cumva asupra factorilor competenți din Austria în această cestiune.

Nu le prea succede însă foilor jidano-maghiare de-a se curăți de imputarea, ce li-se face, mai ales după-ce nu se pot stăpâni de-a da espresiune celei mai viue bucurii, că lucrul s'a petrecut așa cum s'a petrecut. Unele caută să-o sucescă și să-o răsucescă, vorbind de consi-

derațiunea, ce trebuia să-o aibă guvernul austriac față cu raporturile de drept public dintre Austria și Ungaria și care trebuia să 'l indemne a nu propune spre confirmare pe un Lueger, contrar declarat al dualismului și al supremației „Evreo-Maghiarilor”.

Pe basa acesta „Pester Lloyd” vorbește chiar de îndreptățirea ce-o avea de a face să se audă glasul său admoniător în cestiunea de primar al Vienei. Nu se pôte întări pactul cu Austria, ba nici nu se pôte susține, dăce numita fôia, decât în Viena vor ajunge să domnescă „tendențe atât de periculoase, demagogice”, ca cele, ce după ea, le urmăresce dincolo de Laitha partida antisemită.

Ba merg așa departe în ura lor cei dela presa ungurescă, încât nici nu vor să recunoscă, că antisemiții ar fi o partidă politică și cer prin urmare ca ministerul Badeni să caute a-i combate cu „mijloce și mai drastice” ca până acuma.

Puțin le pasă celor ce astfel vorbesc de libertatea constituțională, de autonomia comunală a celor din partea de dincolo a monarchiei. Ei vor să domnescă și, decât nu pot isbuti altfel, stau pe lângă acsioma „forța primază dreptul”.

Astfel de porniri însă nu pot avé nici decum nu sfârșit bun. Și acesta o va dovedi și cazul de față. Deja s'a audit în Viena strigătul de rășboiu în contra presiunii maghiare. Lueger însuși s'fi declarat, că el va inaugura o campaniă în contra Maghiarilor și a pactului, și ușor se pôte întempla, ca să le devină foarte incomod, decât cu antisemiții se vor alia și clericali și alte elemente opoziționale.

În asemeni împrejurări esclamaarea fôiei guvernamentale ungu-

rescî, că acum „s'a făcut începutul spre mai bine” pôte să se întorcă în contrarul său și să fiă un început al sfârșitului îngâmfiarilor ne mai suferite.

La afacerea școlilor grănițeresci.

Prefacerea școlilor române grănițeresci din fostul Regiment I de graniță în școle comunale, după cum se vede, nu va merge tocmai așa de neted, precum a cređut ministrul-președinte Banffy și colegul său Wlassics.

Vedem, că încă înainte de-a li-se fi adus în mod oficial la cunoștință foștilor grănițeri această hotărîre, sateliții guvernului de prin comitate au și început să exploateze noua situațiune în favorul intereselelor lor de partid. Fisolgăbirul dela Bran, cu ocașiunea alegerii de membri comitatensî, în Tohanul vechiu, nu s'a genat de a-i spune în față învățătorului grănițer N. Pop, că el este de-acum înainte „ampliat de stat” și că, prin urmare, e dator a-se conforma ordinului, de-a alege ca membri în congregațiunea comitatului numai funcționari, cari în congregațiă s'fi siliți de-a lucra după porunca mai marilor și nu după cum cer interesele locuitorilor comitatului.

E invederat, că le va veni foarte greu Românilor grănițeri să-și pună fondul lor în serviciul unor școle, ai căror învățători, pe lângă aceea, că nu vor pute da tinerimei instrucțiunea necesară în limba maternă, dăr vor trebui să stea și în serviciul intereselor de partid ale elicei dela putere.

Sunt însă afară de acesta și alte pedeci, cari de fapt fac imposibilă realizarea planurilor de transformare a guvernăntilor ungu-

cu atâta îngâmfare cântau dălele trecute osana biruinței ideei de maghiarisare pe ruinele școlilor noastre grănițeresci.

Mai întâiu nu în toate comunele școlile grănițeresci sunt tot-odată proprietatea fondului grănițerilor. Așa de exemplu avem comuna Țințari, unde edificiul școlii grănițeresci este proprietatea bisericeii. În Tohanul vechiu școla grănițerescă este clădită pe proprietatea bisericeii. Casuri de acestea vor fi, de sigur, mai multe. Ei bine, cum se va pute pretinde, ca bisericile să-și cedeze proprietatea lor în favorul unor școle comunale?

Un conflict de felul acesta s'a ivit deja în comuna Țințari, unde Marția trecută, cum ni-se comunică, s'a prsenestat fisolgăbirul cu ordinul de sus, de-a publica hotărîrea de transformare a școlii, cerend tot-odată să se alégă un scaun scolaristic comunal în locul, celui grănițeresc.

În consciința dreptului, ce-l au asupra școlii, autoritățile locale bisericesci s'au opus provocării fisolgăbirului, de-a alege scaun scolar comunal, căci deși cea școlă a fost sprijinită din fondul grănițeresc, ea însă este proprietatea bisericeii.

Este firască această procedere a autorității bisericesci din Țințari, căci a ceda în cazul acesta ar fi însămnat a renunța de bună voiă la un drept nealienabil al lor.

Nu scim ce pași se vor fi întreprins până acum din partea comitetului administrator al fondurilor grănițeresci pentru de-a remonstra contra prefacerii școlilor grănițeresci în școle comunale. Ceea ce scim însă și vedem este, că acțiunea din partea autorităților unguresci s'a început, ér foștii grănițeri sunt aduși în cea mai mare încurcătură,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Violoncelul lui Servais.

O notiță istorică.

Francisc Servais, celebrul violoncelist, călătoria prin Europa, cam pe la jumătatea acestui secol. Rossini, asistând la un concert dat de Servais, a dăse: „Numai trei omeni există, pe cari i-am iubit în viața mea, aceștia sunt Paganini, Sivori, și acest Servais”. Și judecata marelui artist de astă-dată era mai mult decât dreptă și meritată.

În copilăria sa, Francisc Servais, a fost ucenic la o cismărie. Tatăl său Batista Servais, trecea de un adevărat artist, dăr nu în musică, ci în meseria sa de cismar, și în speial în confecțiunea sandalelor și a ghetelor.

Tinărul Francisc părăsi meseria tatălui său, adecă abandonă calapodul, pentru a-se devota acului și fôrfecei, făcându-se croitor, și deci cu această meserie se vedea cum el moșteneva toate capacitățile paterne; cum tatăl său însă, în dălele de sêrbătoare, cânta la biserică, sdrăngănuind mai mult decât cântând pe vioră, tinărul Francisc își arată și pentru această ocupațiă a tatălui său simpatia, însă lui îi plăceau trei ins-

trument: clarineta, violina și contrabasul.

Marchizul de Sayve, care era foarte bogat, auzind de calitățile și aplicațiunile tinărului Servais, a voit să cunoscă pe tinărul și melancolicul musicant, și apoi l'a scos dela croitorie și l'a trimis pe socotela sa la conservatorul din Bruxelles. Aci el în curând deveni un bun artist, și în cele mai mari orașe ale Europei era bine primit, unde reporta mari succese și triumfuri...

În călătoria sa, într'una din dălele anului 1841, ajunse Servais la Petersburg, unde trăia principesa de Yonsonpoff, care se trăgea dintr'o mare familie istorică, a Sultanilor din Constantinopol, Egipt și Antiochia, de pe la întâia jumătate a acestui secol. Printre toate lucrurile prețioase ce le avea această principesă, rămase dela familia sa, era și o veche cutie cu incuetore de argint, în care se afla un violoncel aședat cu mare îndrigire, ce purta inscripția: „Antonius Stradivarius Cremonensis 1701”. Se dăcea, de cătră cunosătorii, că acest instrument era un cap de operă din școla italiană. Familia îl păstra ca pe un lucru prețios, și era unicul model în format antic.

Principesa scose violoncelul, care de atâția ani dormia în elenganta-i cutie, și

îl dădu artistului, rugându-l să esecute ceva pe el... și Francisc Servais esecută...

Vechia inimă adormită a lui Stradivarius se redeșteptă în această casă, el scotea suave accente și lamente de amor, griji de durere, palpațiuni dulci și freamete de pasiune. Ascultătorii, răpiți, oftau și plângeau.

După ce încetă și lăsă arcul din mână, principesa îi dăse: „Măestre, pe când cântai, inima lui Stradivarius, pe care D-ta ai evocat'o, mi-a ajuns la urechii și mi-a reamintit multe lucruri; el mi-a spus, că acest instrument a fost construit înadins pentru D-văstră; pentru D-văstră, căci într'o dă veți veni să esecutați ceva pe acest instrument; dăr cum în anul 1701, nu erați născut, el l'a dat în păstrarea familiei mele, și noi aveam obligațiunea de a vă da acest lucru. Luați dăr violoncelul D-văstră, măestre, este Stradivarius, care îmi comandă”.

Francisc confus, nu voia să primescă prețiosul dar, însă principesa îi dăse: „Măestre îți repet, este Stradivarius, care îmi comandă; nu face durere inimii lui, pe care ai evocat'o”.

Francisc se închină la cuvintele generoșei dame. Înainte de plecare însă principesa îi ceru o promisiune, ca întorcându-se la Petersburg, să vie în tot-déuna la ea

și să o facă să audă vechia inimă a lui Stradivarius.

*

Două-deci și cinci de ani după aceea, Servais se reîntorse ér la Petersburg, și după cum promisese se duse și pe la castelul principesei de Yonsonpoff. De astă-dată însă el nu mai era singur, ci însoțit de fiul său Iosif.

Principesa voi să audă din nou violoncelul. Și Iosif îl atinse.

După-ce isprăvi, Francisc întrebă pe principesa:

— „Ce lucruri v'a șoptit de astă-dată dămnă, vechia inima lui Stradivarius?”

— „MI-a șoptit”, replică bătrâna damă, „că tot d-ta esei acela care cântă, numai că ai cu 25 ani mai puțin, precum și eu sunt tot aceea, însă cu 25 mai mult.”

Chiar în secol an (era anul 1866), sêrmanul Francisc Servais muri, dăr inima lui trăia, după cum dăcea principesa, prin fiul său Iosif, care reînviă triumfulle tatălui său.

*

În tòmna anului 1885, Iosif Servais se afla la principele de Climăy în bogatele sale posesiuni, ce le poseda în provincie, unde petrecuse o dă veselă. În toate dălele, înainte de masă, se duceau la vênat. După masă Iosif era rugat să esecute câte ceva

neprimind nici o instrucțiune în privința acesteia.

Incurcătura, după cum se vede se va mări încă și mai mult în viitor. În lipsa eventuală a unor școli grănițeresci, Românii vor trebui să se îngrijescă de școli confesionale cu caracter românesc, — lucru, ce mai ales în comune ca Țințarii, unde biserica își are edificiul său școlar, nu va fi tocmai așa greu. Cu atât mai greu va fi însă de-a înlocui aceste școli cu școli comunale, după ce nu numai că edificiul școlar lipsește, dar lipsește și fondul pentru susținerea lor, de orice fondul, cum se știe, este în mâna foștilor grănițeri, cari de bună seamă nu-l vor pune la dispozițiunea școlilor comunale.

Etă der, că socotela de-acasă a d-lor Banffy-Wlassics nu se potrivește nici de astădată cu cea din târg.

CRONICA POLITICĂ.

— 27 Octomvre.

În cercul Sârbilor din Ungaria, după cum anunță foile maghiare, s'a zădărnicit din nou împăcarea radicalilor cu liberalii. Causa celei mai recente neînțelegeri este, că liberalii se opun în mod hotărât planului radicalilor de-a înființa din incidentul zilei de naștere a septygenariului *Svetozar Miletić* o societate pe acții, în scopul de-a oferi acestuia mijloace de subsistență, respective de-a eda opurile și vorbirile sale. Prin înființarea unei astfel de acțiuni, liberalii văd singur numai valorisarea intereselor de partid ale radicalilor, și de aceea în o adunare, la care au luat parte și *Polit* și *Vucetić*, radicalii hotărâră, că nu vor intra în numita societate. Se va vedea într-o dată ce va avea sau nu acest incident urmări cu privire la înțelegerea și la pactul ce era să se încheie între ambele partide sârbesci.

În Budapesta a apărut o broșură de un anumit *Körösi*, intitulată „*Capitala Budapestei în a. 1891.*” În acea broșură, între alte multe date statistice și istorice, se dă cu privire la decădinta germanismului în Budapesta, următoarele: Dela a. 1881 până acum elementul german s'a împușinat cu 10%, chiar în aceea măsură, în care s'a îmulțit elementul maghiar. Deocă vor rămân tot aceste raporturi, atunci în proximele trei decenii va fi finită opera maghiarizării capitalei. Mare influență exercită asupra acestei împrejurări școala și familia și imigrațiunea, care din norocire se face mai mult tot din ținuturi curate maghiare, prin ceea-ce se nădușesc elementele nemaghiare.

Alaltăeri, la orele 12, Dumitru *Sturdza*, președintele consiliului de miniștri români,

pe faimosul său violoncel, a cărui istorie o cunoseau cu toții. Și Iosif Servais cânta pe prețiosul instrument moștenit dela tatăl său.

Tuturor li-se părea, că aud vechia inimă a lui Antonius Stradivarius, scoțând melodii frumoase, dureroase, lamente lungi, plânsete, rugăciuni; și o serenadă dulce îi captivă, li-se părea, că se înalță până la cer... Der, de-odată o sguduitură bruscă se simți și totul fu sfârșit...

Iosif era palid, ca de morțe. Instantaneu arcul îi cădă din mână, violoncelul se rostogoli la pământ, ér Iosif cădă în brațele principelui de Climăy.

Era mort!...

Astfel s'a sfârșit celebrul și melancolicul violoncelist Iosif Servais în tîmna anului 1885.

Celebrul violoncel a fost depus chiar în acel an în sala de arte publice din strada Drouet din Paris.

Acastă istorioră se află în analele istoriei musicale ale Parisului.

(„*Rom. Mus.*“)

a cetit înaintea senatorilor și deputaților demisionați, decretul de dizolvare a Corpurilor legiuitorie române. După aceea a cetit decretul prin care sunt convocate colegiile electorale. Alegerile se vor face în ordinea următoare: Pentru Senat colegiul I la 22 Noembrie, colegiul II la 23 Noembrie, colegiul universal la 24 Noembrie. Pentru cameră colegiul I la 26 Noembrie, colegiul II la 27 Noembrie, colegiul III la 28 Noembrie. Alegerile de delegați se vor face în ziua de 15 Noembrie, iar în ziua de 7 Decembrie se vor convoca Corpurile legiuitorie.

În Turcia devin lucrurile tot mai încurcate. Depeși sosite eri din Constantinopol anunță dimisionarea marelui *Vizir Kiamil-Paşa*, deja al doilea *Vizir* de când au erupt turburările armenesci. Se știe, că din Ostul Asiatic mic se lățește tot mai mult răscolul spre Vest, și chiar și în Creta se ivește cele dintâi semne de revoluție.

Dr. Lueger neîntărit.

Ca fulgerul să lăți alaltăeri soirea prin Viena, că monarchul nu a întărit alegerea lui Dr. Lueger ca primar al rezidenței.

În camera deputaților din Austria deja în 5 c. se vorbia, că Lueger nu va fi întărit. Unii dăc, că contele *Badeni* ar fi fost pentru întărire, și singur numai monarchul a denegat întărirea, ceea-ce se aduce în combinațiune cu visita din 5 c. a lui *Banffy* la Majestatea Sa. Alții erăși afirmă, că *Badeni* a fost de-o părere cu monarchul, adecă pentru neîntărire.

„*Pester Lloyd*“ primesce din Viena mai multe depeșe, privitoare la acest incident, în cari se dăc între altele următoarele:

Alaltăeri după ameză Lueger apără în cameră, și de pe fața lui se putea vedea, că este foarte iritat. Încongiurat de o grupă de amici, el se fi dăc cu voce tare: „Acum erăși sunt om liber, acum din nou se pôte începe lupta!“

Badeni a declarat, că guvernul ungar nu s'a amestecat de loc în această cestiune, și din partea Ungariei nu s'a exercitat nici o presiune. Decisiunea prealaltă nu este îndreptată contra nici unei partide și nici contra administrațiunei autonome a orașului Viena, ci singur și numai contra persoanei lui Lueger, deore-ce nu putea să fi întărit un demagog, care umblând din birt în birt se folosia numai de vorbe de ocară.

Clericali sunt foarte indignați, că Lueger n'a fost întărit, asemenea și Cehii tineri. Se știe că deputatul *Gessmann* se fi dăc în cameră:

— „Lucrul acesta l'a făcut numai *Banffy* ieri, când a fost aci. Der le vom arăta noi *Comnilor aceloră!*“

Antisemiții sunt hotărâți a candida și a doua-ora pe Lueger, și eventual și a treia-ora. În cazul acesta e probabil, că se va dizolva consiliul comunal.

În timpul interimal va conduce agențele Vienei comisarul guvernial *Friebeis*. Între candidații pentru postul de primar se amintesc: Dr. *Porzer*, *Kupka*, *Gessmann*, *Strohbach* și Dr. *Billing*.

„*Magyarország*“ dăc, că Lueger, când apără alaltăeri în cameră dăc:

— „Numai să se bucure! Vor vedea ei în curând, ce se va întâmpla!“

Er deputatul *Gessmann* se fi dăc:

— „*Vom răsplăti noi această Ungarie!*“ „*Budapesti Hírlap*“, afirmă, că Lueger ar fi dăc cătră prietini săi:

— „Numai acuma voi arăta eu cine sunt, și ce pot face!“

Tot numitul dăc afirmă, că monarchul s'ar fi exprimat, că nu pôte pune în fruntea Vienei pe un agitator, și nu l'pôte întări, deore-ce prin această s'ar ofensat susceptibilitatea Ungariei.

Se asigură, că noua alegere de primar al Vienei se va face deja în decursul săptămânei viitoare.

România agricolă.

VIII. Moșneni, Răzeși.

Să trecem acum la partea cea mai importantă a populațiunei ro-

mâne, care de sute de ani formeză raziul cel mai tare al populațiunei și țerilor române — moșnenii și răzeșii. Ea locuesce pe ambele versante ale munților Carpați, dincóce și dincolo de munți, cu aceleași instituțiuni, cari au supraviețuit tóte epocile de gloriă și cataclisme, ce au venit peste poporul și țerile române, și au resistat și reînviat cu aceeași splendore, ca și fenicele din cenușa sa.

Cele mai mari fapte și mai gloriose sunt strîns legate de instituțiunea moșnenilor. Resbóiele lui Ștefan cel mare, lui Iancu Huniade, a unui Pavel Chinez, a unui Ștefan Mailat sunt strîns legate de instituțiunea moșnenilor și răzeșilor. Tot-deuna decăderea socială și materială a moșnenilor a atras după sine decădența poporului și a țerei. Perderea autonomiei cneziatelor și micilor republice române de-alungul pólurilor Carpaților din Transilvania și Bănat atrase după sine ruina totală a țerei în secul al 16-lea și al 17-lea, — în Moldova și Muntenia în secul al 17-lea și 18-lea.

Și nici că se putea alt-fel — cu o populațiune băștinașă număróasă, cu satele dese, unde casă se înșira lângă casă, ómeni cu stare materială independentă și tot-odată fără mari pretențiuni față de societate.

Deja din depărtare satele lor drăgálașe și întinse de-alungul colinelor, cu case frumoșele acoperite de pomî, 'ți spun, că acolo populațiunea trebuie să stea mai bine materialicesce, că acolo ea n'are s'aștepte nici ziua de plată, nici nu o s'o veđi cu tágărta subsuórá, ca să se ducă să împrumute și cêră de-ale mîncărei. Tot-odată centrele mari ale moșnenilor sunt strîns legate de un ram de bogăție și producțiune al țerei. Cele mai renumite vii și podgorii ale țerii sunt în mâinile lor. De aceea este bine, să ne dăm puțin sêma de situațiunea lor morală și materială.

Noi am vizitat atât satele moșnenilor din Muntenia, cât și a răzeșilor din Moldova în diferite districte și plaiuri. În județul Buzéu cam din dreptul Mizilului am vizitat tóte satele dela pólurile colinelor de-arêndul până peste Focșani înainte, și apoi cele de pe diferite văi și plaiuri. Situațiunea lor materială nuam puté-o numi tocmai strălucită. Condițiunile lor de trai sunt cu mult mai rele ca înainte.

Moșnenii din coline sunt atât agricultori, cât și cultivatori de vii, ér cei dela munte, de pe diferite plaiuri și văi, unde poma nu se mai cóce și nici grâul de tómnă nu se face, acolo obratiile cu pomî în special cu pruni, fabricațiunea țuiceii și cultura vitelor este ocupațiunea și isvorul de câștig al moșnenilor.

Deși moșiile lor dateză din timpurile întunecóse ale evului mediu, totuși ele, cu tótă sporirea enormă a populațiunei, au rémas ca întindere încă tot așa de însemnate, ca să asigure bunăstarea și independența materială a familiei, de ori și cine, și să permită familiei și órecare lux și o viață mai confortabilă, decât a unui țeran ordinar. Mărimea lor medie, după cum am putut să ne dăm noi sêma, este încă între 30—100 pogóne, apoi fiă-care moșiă este compusă din loc arabil, fênațe, pășune, pădure și-și are și via seu obratiile cu pomî roditori ale ei. Decî pe un ast-fel de proprietar nu-l putem numi țeran în strictul înțeles al cuvântului. Și apoi și ei sunt ómeni cu óre-care cultură, căci tóți au învățat carte, pe bărbați îi găsesci pe unii mai cu dare de mână, ca arendași de moși micî și mari,

pe alții ca antreprenori, funcționari în diferite serviciuri publice și private, pe fii lor ca oficeri în armată etc. În casele și instalațiunile lor găsesci óre-care confort și până la un punct óre-care chiar și lux.

Și totuși nu este ceea ce ar trebui să fiă, și multe lucruri te impresioneză și ating neplăcut la dênșii. Nici starea materială, nici cultura nu le lipsesce. Ceea ce lipsește este spiritul de asociațiune și evoluțiunea naturală a gospodăriei. De-o parte tóte creațiunile și cuceririle noué ale lucului și modei, ér de altă parte curtea neîngrijită, plină de burueni, instrumentele de muncă primitive și arhaice, vitele pipernicite de fóme și miseriă.

Ca agricultori și muncitori de pământ nu sunt de loc mai buni, decât țeranii, și apoi fac un luc mai mare decât mulți dintre arendași. Nici cultura mare, nici cultura mică la dênșii nu e pe deplin dezvoltată, așa cum ar trebui să fiă. Apoi moșiile sunt deteriorate prin dese împărțiri, au ajuns mai tóte să fiă în sfori și curele înguste de câți-va stânjeni, și lungi de decî de kilometri, cari nu permit dela sine o cultură și folosire rațională a pământului. Pășunile și fênațele lor de cele mai multe-ori sunt devastate prin petrișul și prundul adus dela del, pădurile distruse.

(Va urma.)

ȘCIRILE ȚILEI.

— 27 Octomvre.

Alegeri municipale în suburbii Scheiu. Măine, Sâmbătă în 9 l. c. se vor alege 4 membri în reprezentanța comitatului să de cătră subdespărțământul al 5-lea al cercului I electoral. Scheiu. Alegerea se va face în sala de gimnastică dela *băile de abur* sub președinta delegatului congregațiunei d. *Nicolae Strevoinu*. Locțiitor al seu va fi d. *Wilhelm Schmidts*. Alegerea se începe la 9 óre a. m. și duréză până la 4 óre p. m. Avisăm și pe această cale pe alegătorii români, să ia cu tóți parte la alegere votând pentru candidații noștri.

—o—

La cestiunea stégului din Agram. Judecătoria cercuală din Agram a osândit la 14 zile închisóre ordinară pe *Ferber*, catechet la școala poporală din Gradișca nouă, pentru-că în nóptea de 15 Octomvre a spart cu pietri ferestrele bisericeii sârbesci din Agram, când era arborat stégul sârbesc.

—o—

Partidul junimist, seu cum se numesce în mod oficial „*partidul constituțional*“ a ținut Marți sêra o întrunire în Bucuresci. Au luat parte peste o sută membri și alți delegați din provinciă. D-l P. P. *Carp* desfășurând cauzele retragerii guvernului conservator a îndemnat pe partizanii d-sale la o luptă energică în strînsă alianță și înțelegere cu partidul conservator. După-ce a mai vorbit și d-l M. *Ghermani*, s'a ales un comitet central electoral compus din următorii domni: *Al. Marghiloman*, *Menelas Ghermani*, *V. Brătianu*, *T. Maiorescu*, *C. Arion*, *G. Dobresou*, *General Horbatski* și *D. A. Laurian*. Comitetul acesta se va pune în legătură cu comitetul central electoral al partidului conservator.

—o—

Academia română a fost autorizată a primi tótă averea mobilă și imobilă lăsată ei prin testamentul réposatului *Emanoil Donici*, cu sarcina de a da un legat particular ficei sale naturale *Margareta* (*Herinton*) *Bărbuceanu*.

—o—

Mesuri sanitare. Ministrul de interne a dat o circulară cătră tóte municipiile din Ungaria, prin care aceste sunt înconșoșinate, că cercurile *Tarnopol* și *Trembosola* din Galiția sunt declarate ca infectate de coleră, și că tóți călătorii cari vin din amintitele localități să stea sub carantină timp de 6 zile.

Numire. D-l dr. Ștefan Muntian a fost numit notar la tribunalul din Biserica Albă.

—o—

Un spion rus. „Jurnalul” din Iași scrie: Dilele trecute un ofițer superior rus, probabil din statul major, a trecut pe teritoriul român prin punctul Ungheni, și a ridicat planurile topografice ale tuturor localităților de pe malul Prutului până la Bivolari. Din întâmplare însă ofițerul spion a scăpat fără a pute fi prins.

—o—

Beutură scutită de dare. După o lămurire mai nouă, dată de ministru ungar de finanțe, pentru beutura consumată la ospete și la botezuri nu este de a se plăti dare de consum. Lucrul adevărat stă așa: În interesul §-lui 5 al art de lege XXXV din 1888, privitor la darea de consum pentru beuturi, ori-oine poate să-și comande până la 100 litre de spirt, fără de a plăti dare de consum, decât acea beătură o folosește numai pe sâma casei (adeacă pentru membri familiei și pentru servitorii.) S'a ivit însă odată întrebarea, că ore decât stăpânul casei are să tracteze cu vin pe mai mulți oșpeți ai săi, cum e cu ocaziunea oșpețelor și botezurilor, când se fac părtași la beutura nu numai omenii casei, oi și alții, cari nu se țin de casă, mai poate fi beutura și în acest caz scutită de dare? Întrebarea aceasta a rezolvat-o ministrul în înțeleșul, că nici în acest caz consumarea beuturii comandate pe sâma casei nu e supusă la darea de consum, deore-ce tractarea oșpeților încă formeză o trebuință a casei, care nu poate fi supusă dărei.

—o—

Sinucidere. Eri după amădi măcelarul Adolf Flagler din loc, a fost aflat spânzurat în locuința sa, șirul cetățuiei nr. 3. Causele, ce l'a îndemnat la sinucidere se crede a fi cestiuni de căsătorii.

—o—

Filoxera. S'a constatat ivirea filoxerei pe teritoriul următoarelor comune, cari din cauza aceasta s'au și pus sub carantină: Cergăul mare, Găbud, Valea-sasului și Teuș din comitatul Albei de jos; Apold, Beșă, Volcan, Bord și Proud din comit. Târnavei mic, precum și în Giulacuta din comit. Coșioceni.

—o—

Rectificare. În corespondența din Tohanul vechiu, publicată în numărul trecut al fôiei noastre, s'a dis din erore, că preotul Tulbure e din „Sohodol”, în loc de Holbac, ér învățătorul G. Runcianu s'a dis, că e învățător în „Măgura”, pe când el e învățător la școla centrală din Bran.

Serate literare în Clușiu. — O invenția românească.

Clușiu, 5 Nov. 1895.

Cioul seratelor literare-musicale din acest an s'au început. În 2 Nov. n. s'a ținut prima serată în localul Casinei cu program bogat și variat, constător din șapte puncte.

Cuvântul de deschidere l'a rostit d-l Roșian, stud. jur., după care corul tinerimei a executat o frumoasă piesă, apoi urmă d-l Șorban st. jur., artistul nostru, care ne-a delectat, în câte-va piese clasice foarte frumoșe (flauto solo.)

Bine a declamat d-l stud. jur. Danu poesia „Dormi în pace”, de Vlăduță, după care d-l Moldoveanu a disertat despre marele dascăl George Lazar, pentru care a fost felicitat și aplaudat de întreg publicul. Mare haz a produs canțoneta comică predată cu multă iscusință, siguranță și pricepere de d-l Tr. Suciță stud. med. D-sa într'adevăr e un comic excelent și, ce e mai de oăpetenie, are o predare de tot bună.

La încheiere d-l V. Popu, stud. jur., ne-a delectat cu câte-va arii naționale (violin solo), cari atât de mult au plăcut publicului, de astă-dată present în număr destul de frumos, încât și de trei-ori a fost rugat să repete frumoșele doine.

Putem afirma, că în total succesul primei serate a fost splendid în toate privințele. Contribuirile publicului și de astă-dată s'au adus la fondul pentru ajutorarea tinerilor lipsiți de mijloce.

Tinărul român de mare speranță d-l Fulviu Tâmaș, stud. med. la universitatea din Clușiu, a inventat un așa numit „Regulator de sine a mașinării de macerat” (Selbstregulator des Wassers und der Gas-Leitung zum Macerier-Apparat).

Mașina de macerat se folosește la prepararea scheletelor. Funcțiunea ei constă în aceea, că nimicesce părțile organice de pe oșe; această nimicire se întâmplă prin concursul continuu al vaporilor, cari se desvôltă în un alt vas, sub care arde gaz. De sine se înțelege, că decât arderea gazului este continuă, și apa trebuie să curgă continuu în vasul de desvôltat vaporii. Cursul apei însă era până acum foarte neregulat, așa încât de multe-ori s'a întâmplat, că necurgând apa în vasul desvôltător de vaporii, flacărele gazului au topit și nimicit părțile vasului.

Acum, cu regulatorul acesta, când încetă curgerea apei, numai decât se închide și țeava gazului, așa că numai pe o țavă mică laterală se străcoră gaz într'o cantitate, ce poate nutri o flăcăre, der care nu e în stare a nimici vasul. Decă peste câțva timp éráși pornesce apa, atunci mecanismul deschide gazul, care se aprinde de flăcára cea mică, și așa funcționează mașinaria mai departe, fără manipularea vreunei persoane, ce trebuia până acum să stee continuu lângă mașină, ca nu cumva să se întâmple ceva.

Mecanicul universității, directorul institutului anatomic și toți specialiștii, cu cari a comunicat d-l Tâmaș acest regulator, l'au aflat de bun și se va pune în practică mai întâiu la universitatea din Clușiu. Modelul este la d-l Tâmaș.

Aleco.

Din Bucovina.

Noemvre, 1895.

Am cetit corespondența din Bucovina, apărută în nr. 233 al „Gaz. Trans.” cu subscrisura „Sever”. D-sa dice, că cum poate aproba „pornirea” acesta în totalitatea ei, fiind-că prin ea se conchide dela unul la toți etc. Cel puțin în „Gazeta Trans.” nu s'a făcut așa cum dice d-sa. Cât s'a publicat, până acuma a fost încă prea puțin, de-ore-ce m'am mai reținut din simpla cauză, fiind-că credem, că ar fi destul de ocamdată o bătă la un car de ôle. Într'un Nr. al „G. Trans.” am declarat chiar, că aceste tôte sunt numai începutul durerilor, și mi-am rezervat tôte celelalte pentru misteriiile din halele s.-tei Metropolitii. La timpul s'eu voi aduce aceste cu argumente și probe eclatante. Ce privește persoana mea, n'am murdărit tot clerul, nici n'am abusat de chiamarea mea ca corespondent, drept dovadă, că până acuma cele aduse de mine n'au fost desmințite, ba nici n'a încercat cine-va a-le desminți din simpla cauză, să nu vină la ivelă și mai mari lucruri. Alt-fel nu-mi pot explica pentru-ce d-nii cu musca pe căciulă s'au mulțamit cu graiul tăcerii.

D-l Sever pledéză pentru consilierii, și dice, că 7 Maiu 1894 era timpul de a-se descoperi abuzurile consilierilor consistoriali. Der Adunarea din 7 Maiu 1894 s'a făcut la inițiativa unui preot din protopresviteria Siretului, având de scop ameliorarea salariului preoțesc, și nici de cum idei răsboinice de-a descoperi abuzurile consilierilor consistoriali. Programa adunării a fost trimesă de către comitetul din districtul Siretului la guvern, și guvernul a condiționat, ca numai această cestiune să se tracteze, ér la cas de se va vorbi ceva alta, va închide la moment ședința adunării. Astădi, după bătălia, mulți voinici se află, der decât Siretanii n'ar fi luat inima în dinți, nici ați n'ar fi îndrăsnit nimenea din țără să gândesă, cu atât mai puțin să convôce, o adunare a întregului cler din arhidieceasa Bucovinei.

Mare supărare, și réu îl dore, că „substitutul protop. Seleschi, pâr. Hostiuc, propuse ca președinte al adunării alegerea unui veteran neputincios de aproape 90 ani, fără cunoștință de cauză, căruia i-se dete un vice președinte, nu cu mult mai pri-copsit, decât președintele, în persoana gi-

nerelui mitropolitului Silvestru, A. Berariu”. Hostiuc a avut tot rezonul! El a fost președintele comitetului convocător, a făcut tôte până la adunare și, după cum este obiceiul, propuse de președinte al adunării pe G. Procopovici, cel mai bătrân protopop. El propuse numai, ér adunarea de 200—300 de preoți a primit. De ce d-l Sever nu s'a sculat să dică atunci: nu aleg pe un veteran neputincios de aproape 90 ani, fără cunoștință de cauză, și nici pe un vice-președinte, nu cu mult mai pri-copsit, decât președintele, pe ginerele mitropolitului Silvestru, A. Berariu. Acesta n'o făcu, căci de sigur s'eu că ar fi fost aruncat afară, s'eu că l'ar fi făcut președinte: una din două.

Și apoi ore nu era cu cale să fî ales cel mai bătrân? Așa-i obiceiul, cel puțin între preoți, se stiméză bătrâneța, afară numai când singur rêvneși la mărire....

Și apoi nice ochii lui Ar. Berariu nu-i plac. Are dreptate! Berariu lucră pentru națiune și încă n'a trădat'o, este în adevăr incapabil de-așa ceva, — ér altul, ca protopop român, strigă sus și tare: guvernul ține cu mine! Și-i drept, că guvernul ține cu el. Românii însă toți îl scupă! Să nu uite acel protopop, că și directorul din Sucevă ținea cu guvernul și trada pe profesorii români: răsplata i-a fost permutarea. Asta-i așteptă pe mulți Români, cari se razimă 'n guvern, ér guvernul îi consideră de nise instrumente meschine, bune cât are de ei nevoie, și-apoi le dă cu genunchiul!

Nu prin alegerea președintelui și a vice-președintelui s'au paralisat din capul looului intențiunile preoților. Comitetul ales de 10 inși s'a restrins la 5 inși, și 4 din ei au fost la Majestatea Sa și-au obținut signatura cea mare. Despre ceea ce a făcut Comitetul, și-a dat sâma în „Candela”; se vede, că d-l Sever n'o citește, căci atunci de nu i-a plăcut, de ce n'a replicat?

Petițiunea dată Majestății Sale Impăratului s'a publicat în broșură separată și s'a trimis la toți preoții, nimenea însă n'a dis cuvânt împotriva. Ea s'a întors prin guvern la consistor și, fiind-că încă nu este Metropolit, nu s'a trimis la minister. Are și Consistoriul de vorbit și, după cum se svonesce, el nu este aplicat să recomande mai mult decât 30%, pe când chiar guvernul ar voi să dea 50%. A cui este vina? D-l Sever întrăbă: „de ce d-nii, cari acum se plâng, nu și-au ridicat atunci glasul contra asemenea abuz?” Eu ași întreba, de-a fost abuz, de cea tăcut d-sa și tótă preoțimea? S'a lăsat terorizată pôte? Acesta eu n'o cred.

D-sa spune cauza: „pentru-că pe unul din ei l'a uns cu miere la gură, fiind ales de clica nepoților ca al 10-lea mână la carul deputațiunii”. Mai scii, de el s'au bucurat pôte și l'au uns, pre când de Sever nu s'au temut și nu l'au uns. Ni-ar păré mult bine să-l scim pe acest al 10-lea mână, der d-l Sever se teme să-i spună numele, ca să nu fî o incurcătură, cum a mai avut cu stafetele lui Torsin.

Vorbesce Sever de clica nepoților arhieresci și dice, că ea este adevărata clică, care a împedecat libera manifestare a clerului arhidieceșen în ziua de 7 Maiu 1894, și nu „în corpore tot consistoriul”. Lumea bucovinénă i-a crede, când pe Consistor il va spăla cu isop, și mai vërtoș decât néua îl va albi, până atunci însă nu. Cât despre administratorul actual al arhidieceșei, eu nici un cuvânt n'am vorbit de réu, ba l'am apêrat contra multor stacur, ce i-au venit din afară prin foi și persoane rêvnițore la cărja arhierescă.

Căletorescu.

NECROLOG. Clara Maniu născută Coroianu, în numele s'eu și a fiilor săi Cassiu și Juliu, a ficelor Elena măritată Dr. Ión Pop, vicar episcopesc în Năsăud, Sabina și Cornelia, precum și Lucreția Coroian măritată Erdelyi, Iuliu Coroian avocat și proprietar în Clușiu, Sabin Coroian protopop în Doboca, — Simeon și Tiberiu Maniu ca nepoți, anunță cu adăncă durere mórtea mult amatului soț, părinte

și afin Dr. Ión Maniu, jude reg. în pensiune, avocat cômuni și cambial, membru ordinar al Asociațiunii transilvane pentru lit. română și cult. pop. român, membru al congregațiunii în comitatul Sălagiului etc, care s'a întâmplat la 4 Noemvre n. c. în oomuna Badacin, în anul al 62-lea al etății și al 32-lea al fericitei sale căsătorii. Îl jelesce inbitorea soții și familia, pe care a încunjiurat'o cu nemărginita sa iubire; rudele lui, cu cari a întreținut cele mai solide legături de consăngenitate, amicii și cunoscuții săi, față de cari în viața sa întrégă a păstrat simțăminte de adhesion, stimă și iubire. S'a stins un far luminător și distins din șirul luptătorilor credincioși, sinceri și luminați ai némului românesc. Astrucarea osămintelor s'a făcut în 6 Noemvre n. în comuna Badacin după ritul român greco-cat.

Fia-i țérina ușoră și memoria bine-cuvântată!

Cugetări și Maxime.*)

Nu trebuie să ne plângem asupra defectelor omenimei, până când și noi dăm contingentul nostru la acestea.

— Decă bărbații au pretensiunea la superioritatea inteliginței, femeile se pot consola: nimenea nu le contestă superioritatea inimii.

— Amorul, pe care l'a ucis gelosia, lasă cele mai multe regrete.

— Fineța a fost inventată de femeă. Bărbații nu sunt, decât contrafăcători (imitatori).

— Sgârcoțiu nu-și pôte face o idee lămurită despre imposibilitatea de a-și duce cu sine avuțiile după mórte.

— Nesiguranța fericirii este mai crudă, ca siguranța nenorocirii.

— Conștiința ne însociințeză ca amic, înainte de a ne pedepsi ca judecător.

— Spiritul, ce vréi să-l ai, strică pe cel ce-l ai.

— Un om de spirit ar fi adese-ori foarte incurcat fără societatea proștilor.

DIVERSE.

Asupra teatrului engles de odinioră și de astădi, publică fôia francesă „Revue des Deux Mondes” un articol interesant, în care dice, că teatrul engles și-a luat un avânt foarte mare în cesti 10 ani din urmă. Înainte de 30 de ani erau în Londra 12 teatre, pe cari nimenea nu le cerceta; acum însă, numărul cercetătorilor e de 3 ori mai mare ca atunci. În anul 1835 vânduse cel mai renumit autor o piesă cu 70 sterlingi lui Frideric Yates, directorul de odinioră al teatrului Adelphi. În anul 1884 o dramă îi adusesse autorului norocos deja în câte-va luni, până când încă nu-și pierduse din puterea atractivă, 10,000 punți sterlingi, adeacă peste 100,000 fl.

Literatură.

A apărut Nr. 13 din anul al doilea al revistei ilustrate pentru familie Vatra, având următorul sumar: Scara, poezie, de G. Coșbuc; Din Tirol, de Nicolae Iorga; Mi-e fôme, poezie de I. B. Hétrat; Dinu, de T. Duțu; Prin nôptea vremilor trecute, poezie, de Ioan Țicudianu; Din Predicele D-nei de Kaudel, de Douglas Terrol, Tr. de C. Ramură; Omul și căinele, de St. Basarabeanu; Gentiana, de P. Mantanzan, Tr. de Lucreția Popescu; Dep rofundis, poezie, de I. B. Hétrat; Regina dela Aragon, poezie, de Marie Cunțianu; Nora, de Henric Ibsen, Tr. de B. Marian; Ali și Safis, poezie, de C. Berariu; Ramura de Camelia, Tr. de C. Ramură; Unul ca toți, poezie, de G. Coșbuc; Fel de fel, de * * *. Ilustrațiile: Oficieri d'ai lui Napoleon; Găsușii de dame italiene; A soăpat!; Favoriții ei; Intre spini și trandafir; În vacanțe.

*) Culese din mai mulți autori.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 7 Noembrie 1895.

Renta ung. de aur 4%	120.90
Renta de corone ung. 4%	98.55
Impr. oail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.25
Impr. oail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.60
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	120.80
Bonuri rurale ungare 4%	97.—
Bonuri rurale croate-slavone.	—.—
Imprum. ung. cu premii	159.50
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	142.50
Renta de hartie austr.	100.65

Renta de argint austr.	100.30
Renta de aur austr.	121.05
Losuri din 1860	151.20
Aoții de ale Banței austro-ungar.	1040.—
Aoții de ale Banței ung. de credit.	463.75
Aoții de ale Banței austr. de credit.	386.25
Napoleonori.	9.59
Marci imperiale germane	58.92 1/2
London vista	120.55
Paris vista	47.80
Rente de corone austr. 4%	100.80
Note italiene.	45.15

Cursul pietei Brașov.

Din 7 Noembrie 1895.

Banote rom. Cump.	9.52	Vend.	9.54
Argint român. Cump.	9.45	Vend.	9.50
Napoleon-d'or Cump.	9.55	Vend.	9.58
Galbeni Cump.	5.65	Vend.	5.70
Ruble rusești Cump.	128. 1/2	Vend.	—.—
Lire turoesești Cump.	10.78	Vend.	—.—
Marci germane Cump.	58.70	Vend.	—.—
Soris. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75

Anunțuri

(inserțiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrise, administratiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Secțiunea mărfurilor de lânărie:

Doulin-Cheviot 120 cm. lat.	per metru	65 cr.
Postavuri de dame calitate forte buna 120 cm. lat	per metru	82 "
Postavuri diagonale 120 cm. lat	per metru	fl. 1.—
Cheviot uni, in tote colorile moderne 120 cm. lat.	per metru	fl. 1.20, 1.55, 1.75.
Stofe de moda englezești, cea mai buna calitate 120 cm. lat	per metru	fl. 1.45.
Cheviot Diagonal in tote colorile cele mai noue 120 cm. lat,	per metru	fl. 1.95.
Kammgarn cordonné (Haute Nouveauté) 120 cm. lat	per metru	fl. 2.20.
Tricot gouffré moda ultima 120 et lat	per metru	fl. 3.50.
Royal gouffré (noutate parisiāna) 120 et lat	per metru	fl. 2.60.
Noutățile cele mai exchisite in stofe de moda original englezești și franțuzești	per metru	fl. 1.95, 2.20, 2.80, 3, 3.50, 3.75, 3.95, 4.60, 5.50 etc. etc.
Stofe moderne, lățime dubla	per metru	22, 32, 34, 48, 50, 58, 60, 65 cr. etc.
Barchent și Flanel-Cottons, cele mai noue, calitate superiōra,	per metru	24, 28, 32, 35, 40, 45, 48, 52, 55, 60 cr.

Marele Magazin

D. LESSNER,

VIENA, VI.,
Mariahilferstrasse
Nr. 81—82,
Souterrain, Parterre, Mezzanin, I. Stock.

Secțiunea mărfurilor de mătăsărie:

Mătăsărie, calitate buna și desin nou și gust destins	per metru	65, 85, 94, 96 cr.
Stofe curată mătase, splendide, ultima moda	per metru	fl. 1.30.
Mătăsărie, scoțiană modernă	per metru	fl. 1.10.
Merveilleux glăce fasone, mătase curată in tote colorile	per metru	fl. 1.05.
Taffetas mille rayes, mătase curată, execuțiune splendidă	per metru	fl. 1.75.
Taffetas raye, mătase curată	per metru	fl. 2.50.
Taffetas raye pointu, mătase curată	per metru	fl. 3.20.
Brocatelle, mătăsărie superiōra, desinuri destins	per metru	fl. 2.60.
Crepon, curată mătase pentru Blouse, execuțiune elegantă apartă	per metru	fl. 1.50 1.80.
Painches de mătase, original englezesc pentru Jaquete și mantale, fabricatu cel mai bun	per metru	fl. 3.90, 5, 9.50, 13.25 etc.
Peluches de mătase in tote colorile	per metru	fl. 1.10, 1.40.
Catifele in tote colorile	per metru	cr. 60, 98, fl. 1.30, 1.50, 2.30.
Catifele in desinuri splendide.	per metru	fl. 1.20, 1.30.
Cord Velvet in tote colorile.	per metru	fl. 1.45.

In provincie se trimite la cerere Jurnale ilustrate și caete de mostre forte bogate.

Prețuri și asortiment fără concurență!

Soliditate recunoscută!

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

Telefon Nr. 18.

Cec-Conto la postă nr. 969

Giro-Conto la banca imp. germană.

Casa de bancă

JACOB L. ADLER,

Brașov. Piața mare Nr. 1. Sibiu.

cumpără și vinde monede, hârtii de valoare, devise după cursul zilei cel mai mare — respective cel mai mic;
răscumpără fără nici o detragere tot felul de cupone;
scontază polițe comerciale indigene și streine cu înlesnire și cu o dobândă eulantă;
efectuează încasări de polițe, asignații, recipise, pe tote piețele Europei, cum și fransoceane;
acordă avansuri pe hârtii de valoare, losuri, monede până la 90%;
predă asignații pentru ori și care piața comercială internă și externă forte ieftin, asignațiile destinate pentru Buda-pesta și Viena franco fără spese;
primește depuneri de bancă spre fructificare in conto-corent și bonifică după invoice până la 5% netto dobândă;
recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fonciare cu 5%. Premie ale băncii comerciale ungare, asemenea scrisuri fonciare 5% ale „Albinei“, institut de credit și economii, precum și scrisuri fonciare urbane și rurale din România, care după cursurile de astăzi aduc 5 3/4 interese;
asigură forte ieftin ori și ce losuri la sortiri cu câștigul cel mai mic, contra diferenții cursului. Comunică informații și sfaturi consciențioase specialiste prin corespondență.

649,23—50.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe ună an.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe ună an.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și poșta ultima.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“